

## 摘要

因著調查台灣基督教兒童教育的現況，赫然發覺台灣的基督教兒童教育正默默的消失中，不僅各大神學院大都不再有宗教教育系所，各教派與教會的兒童教育事工也慢慢的被各樣不同的需要所取代。以教會長程的發展而言，基督教兒童教育是極重要且基礎的一環，因此如何凝聚台灣基督教兒童教育工作者的共識，在制度、內容、傳承及資源整合上得著主裡合一的共識，以致能有效配搭，使基督教教育本身有限的資源得著最好的運用，實在是當務之急。

本研究的主要目的，乃基於當前台灣基督教兒童教育的需要，探討基督教教育訓練整體發展的重要性，一方面釐清基督教兒童教育的核心精神，及台灣兒童基督教教育的歷史發展與現況，另一方面則企圖在台灣現有基督教兒童教育訓練資源中，尋繹出一些適合台灣基督教兒童教育整體發展的線索。為了達成研究就目的，本研究主要使用文獻探討與問卷研究。

在研究順序上，研究者首先從聖經、神學、傳統與現代等方面分析基督教兒童教育的理念，以釐清基督教兒童教育的核心精神；其次分析各教派基督教兒童教育的發展，以了解其歷史演變及教育特色；接著研究者就台灣基督教兒童教育的環境，分別對孩子的環境及教育訓練資源做一番剖析後，再討論全人關顧之基督教兒童教育的相關性。在界定相關兒童教育理念後，再就問卷調查結果以詮釋方法進行分析，藉以了解各教派、神學院、兒童福音機構等教育訓練機構的現況與需求，最後並依據台灣教會的需要與今日兒童的需求，嘗試提出適合台灣基督教教育訓練整體發展的策略。

根據有關台灣基督教兒童教育的文獻與問卷分析後，研究者認為今日台灣發展基督教兒童教育是一個極佳的時機，因著現今兒童所面臨的危機及家庭的困境，家庭、學校、社會都急著尋找解決的方法，而基督教本身擁有豐富且多元的教育資源，若能結合教育與宣教的走向，採取聖經中心的全人關顧之基督教兒童教育，不僅可解決社會的問題，更能為教會開出一條走入社區，走入台灣文化的宣教之路。

根據調查顯示教派總會大都缺乏專業、專職的教育部門，因此在帶動上較缺乏整體的規劃、推動與評估，大都由各地方教會自行摸索與發展；神學院目前大都缺乏獨立的基督教教育科系，且超過半數的神學院認為兒童事工的沒落是教會現象，與神學院沒有直接關係，且在設立基督教教育科系的需求上也近半數認為非優先考量；根據調查，各兒童福音機構兒童事工發展，因著教育理念有自然的區隔，有佈道事工、品格教育、兒童營會、生命教育、兒童家庭聖經班、教材供應等，大都願意與其他單位配搭，傾向各自定位，以互通有無的方式配搭。

以整體台灣基督教兒童教育發展而言，在制度面的強化及資源的整合與使用上仍有極大發展的空間與需要。研究者除了嘗試提出適合台灣基督教兒童教育整體發展的理念與策略外，研究者並分別對基督教兒童教育定位、基督教兒童教育團隊事奉及後續的相關研究提出了建議。這些建議主要包括了下列：關於基督教兒童教育的定位，神學院宜將實踐性兒童教育納入神學教育體系，各教會、宗派給予兒童工作清楚定位，以促進兒童事工策略性發展；就基督教兒童教育團隊事奉，各兒童工作單位宜以事工特質各自定位、彼此配搭，成立互聯性的「基督教兒童教育訓練事工網絡」，才能善用有限資源給予發揮最大的果效；期待後續研究則為台灣基督教兒童教育通史的建立、各教會兒童事工發展的個別調查及兒童教育訓練事工網絡進一步的研發。

## 致謝

「我故此沒有違背那從天上來的異象。」徒 26:19

二十年前 神以阿摩司 3:2「在地上萬族中，我只認識你們。因此，我必追討你們的一切罪孽。」呼召秀珠全職服事這世代的兒童；七年前 神用以賽亞書 58:12「那些出於你的人必修造久已荒廢之處。你要建立拆毀累代的根基。你必稱為補破口的，和重修路徑與人居住的。」更新對秀珠的呼召，學習管理行政並基督教兒童教育的研發。

多年在兒童福音工場上服事，雖與同工馬不停蹄的走遍全省各地訓練許多的師資，也看見眾教會、機構精益求精的求新求變，但台灣的兒童事工卻仍然如同坐搖搖椅一般原地不動，心中有一個很深的盼望，希望藉這論文的研究能找出問題所在，但因個人能力及時間的限制、相關資源的缺乏，使整個研究過程相當艱辛，但感謝 神，因著祂明確的託付與成全的應許，使秀珠能靠祂力量完成這份論文研究。

這份論文研究的完成全然是神的恩典，背後不僅有許多忠心的兒童工作者堅持不懈的禱告、學費的支持、即時的鼓勵與協助；也要感謝所服事的單位喜樂佈道會，在人手極其缺乏的時刻，仍容許秀珠完成這研究；也要謝謝各受訪的神學院、教派、兒童福音機構負責人，在繁忙的事工中，願意撥出時間一起探討今日兒童事工的需要；更要感謝論文的指導教授戴俊男院長，在繁忙的院務、教務下，耐心的指導與陪伴秀珠完成此論文；其他師長、同工、同學、室友、家人隨時隨在的幫助，實在無法一一言謝，願上帝親自加倍祝福。

台灣基督教兒童事工雖仍有許多待發展的空間，但從這份研究卻已可清楚看見台灣兒童工作的問題與轉機，如何面對則是一個更大的挑戰。秀珠向 神求，再給二十年的時間忠心的埋在這片兒童工作的禾場，願 神使用或許可帶來改變，請代禱，更邀您一起來同工。